

AMERIČTI DELE- GÁTI V PARÍŽI JSOU NEČINNÍ

Dokud nebude smlouva potvrzena senátem, nezúčastní se práce

Paříž, 27. července. — Mezi tím co senát Spojených Států debatoval o mírové smlouvě s Německem, francouzští a angličtí delegáti mírové konference ve Versailles pokračovali v práci na podrobnostech mírové smlouvy bez spolupráce amerických delegátů.

President Wilson před svým odjezdem z Paříže, jak se vyrozumívá, naričil americkým delegátům, aby nepodíleli se na práci ve spojení se splněním mírových podmínek, dokud smlouva nebude americkým senátem schválena, ježto výhrady učiněné senátem mohly by se rovnatí zamítnutí smlouvy a bylo by těžko pro americkou delegaci pomáhati při provádění smlouvy, jež byla nepřijatelnou Spojených Státům.

Henry White, který po odjezdu sekretáře Lansinga je náčelníkem americké komise, oznámil svěřovanému radě, že do vyjasnění situace ve Washingtoně místa ve dvaceti různých konferenčních komisích, vyhrazená Američanům, mohou být považována za neobsazená.

Ostatní členové těchto komisí v důsledku tohoto prohlášení pokračují v práci, pokud je to možno, bez americké pomoci. Tak, ko při kládu, anglické loďstvo bude bráti důležitou úlohu v urovnání otázky Šlesaviku a provedení plebiscitu v tomto území. Francie se stává stále vyslovenějším protektorem Polska a svěřovaná rada rozhodla, že v čele komise, jež má rozhodnouti o úpravě západního pomezí Polské republiky, má státi Francouz.

Jsou ale některé komise, kde spolupráce amerických delegátů je naprosto nutná a z toho důvodu mírové konference pozornost sleduje zápas, který se odehrává v kapitulu Spojených Států. Jsou to jmenovitě mezinárodní komise pro řeky a přístavy, které nutně potřebují americké spolupráce.

Zdá se, že Francie a Anglie nejeví velkého zájmu o to, co americký senát učiní s konvencí o Svazu národů. Francouzové vycházejí z předpokladu, že nebude činiti žádného rozdílu, jaké změny budou učiněny v této konvenci, po tak dlouho, dokud tři velké demokracie budou státi pohromadě, ochraňuje ovocem vlivství, svoje vlastní zájmy a světový mír. Dokument o Svazu národů nemůže být oslaben žádnými změnami amerického senátu. Jeho úspěch anebo nezdar nespočívá na psaných slovech jako spíše na síle tužby národů po nějaké formě světové organizace.

Francouzští státníci jsou toho názoru, že je zbytečno nyní hádati se o formu, poněvadž změny nejlépe se dají provést, až praktickou zkušeností se pozná, kde bylo pochybení a kde dá se náprava provést.

Uhři zahájili ofensivu proti Rumunům

Paříž, 27. července. — Bukurešťská depeše, datovaná ve čtvrtek, sděluje, že uherská vojska smlouvu nedělí zahájila ofensivu s osmi nebo devíti divizemi, přemohla rumunské předvoje a překročila řeku Temes v několika místech. Depeše současně sděluje, že rumunská vojska odrazila útoky Maďarů na severní výšeci bitovní fronty. Rumunské rezervy vřezny byly do bitvy a proveden byl protiútok, při kterém Maďarí byli v některých místech zatlačeni zpět. Právě se, že Maďarí v úmyslu mají způsobiti co největší porážku rumunskému vojsku, které je překážkou jejich spojení s ruskými bolševiky.

Osm set obětí výtržnosti v Egyptě

Londýn, 26. července. — Osm set domorodců bylo usmrceno a 1,600 zraněno během nedávných výtržností v Khyberském distriktu v Egyptě, kde sdělení depeš od generála Allenbyho, Cecil Hamswortha, podsekretář ministrstva pro zahraniční záležitosti, učinil toto oznámení v poslanecké sněmovně.

SOCIALISTÉ VE FRANCII CHTEJÍ POMOC Vatikánu

Viviani doufá porazit Clemenceau za pomoci klerikálů.

Paříž, 27. července. — V pozadí rozporů mezi premiérem Clemenceauem a socialistickým blokem je zápas o otěže vlády mezi socialisty a stranami konservativními. Socialisté v tomto zápasu opírají se o rozsáhlý rekonstrukční program, jehož jedním článkem je usmíření Francie s katolickou církví.

René Viviani, jeden z největších odpůrců katolické církve mezi socialisty ve Francii, naznačil již svoji pohotovost zapomenouti na svoji minulost. Bývalý tento premier a ministr zahraničních věcí, jenž byl členem francouzské mise do Spojených Států po vstupu Ameriky do války, je nyní jedním z nejčelnějších kandidátů pro úřad premiéra po Clemenceauovi. Snaží se nyní otevřeně získati pomoc katoliků a jeho nyní často projevované přátelství k Vatikánu je nejvýznamnějším předmetem politických rozhovorů boulevardů od podepsání příměří.

Socialisté si uvědomují, že sami na uheváčení a udržení vlády ve Francii nestačí. Potřebují nutně podpory některé jiné strany. Při tom nemohou počítati s pomocí protekantské církve, jež jim byla odeprána přes noc. Takovou stálo pomoc mohou získati od katoliku. Jsou nutně jisté kompromisy, ale socialisté jsou ochotni na ně přistoupiti. Do jaké míry, to dosud nebylo naznačeno, ale již zahájili strategické tahy za účelem získání podpory katoliků.

Socialističtí vůdci jsou toho názoru, že za pomoci katolického žiltu byli by s to překonati odpor protisocialistických členů poslancecké sněmovny a zajistiti trvání vlády Vivianio anebo Brianda anebo některého jiného socialistického vůdce.

Program socialistů činí opatření pro rychlou demobilisaci armády, pomoc státu pro nezaměstnané, silné zdanění majetku a změnu politiky vůči Rusku. Socialisté odvolali by pomoc poskytnutou Kolačkoví, ačkoli po té nemasledovalo by uznání bolševiků. První tři zásady mají podporu veškerého lidu francouzského. V otázce politiky vůči Rusku jsou názory rozdílné a mnozí pozorovatelé soudí, že socialisté byli přiměněni ku kompromisu v této otázce, kdyby chtěli počítati na podporu katoliků.

René Viviani byl premiérem Francie na počátku války a po té stal se prezidentem ministerské rady.

Cukru bude letos v zemi dostatek

Washington, D. C., 27. července. — Odbor války prodal spolkové cukerní ekvivalenci radě 37,000,000 liber rafinovaného cukru, dle oznámení G. A. Zabriskeho, předsedy rady, který současně oznámil, že v zemi je dostatek aruového cukru. Cena cukru v drobném neměla by přesahovati 11 centů za liber a není žádných příčin, proč měl by být cukr hromaděn v domácnostech. Rafinerie cukru pracují nyní dnem i nocí a vyrábějí denně 41,175,000 liber. Všechn tento cukr přichází do domácího trhu. Po dva týdny nebyla poslána ani libra cukru do zahraničí a k vývozu nedojde, dokud domácí poptávka nebude vyhověna. Cukerní keřasové mohou přijíti o své licence, dle prohlášení pana Zabriskeho, poněvadž dosud podléhají federální potravní administraci, jež zůstane v činnosti až do schválení mírové smlouvy senátem. Maloobchodník neplatí za cukr více než 49.35 za 100 liber a proto cena libry cukru v drobném prodeji neměla by přesahovati 11 centů za liber.

Stávka úhlokopů v Anglii skončena

Londýn, 27. července. — Stávka asi čtvrti milionu úhlokopů, která hrozila ochromiti veškerý průmysl země, byla urovnána v pátek. Většinu požadavků dělníků bylo splněno.

Zakladatel velké jatkářské firmy, P. Cudahy, mrtev

Milwaukee, Wis., 27. července. Patrick Cudahy, předseda firmy Cudahy Bros. Co., v Cudahy, Wis., zemřel náhle v pátek odpoledne, raněn byl mrtvicí. Cudahy vzal se živnosti ve svém obchodě v roce 1915, ustanoviv svého syna Michaela ředitelem jatečnického podniku. Když však oba jeho synové, Michael a John, vstoupili do vojska, znovu ujal se řízení závodu. Patrick Cudahy byl bratrem E. A. Cudahyho, předsedy firmy Cudahy Packing Co., jedné z největších jatkářských společností na světě. Narodil se v Irsku a přijel do Spojených Států se svými rodiči v roce 1849. — Rodina usadila se v Milwaukee, kde také položila základ k budoucímu obrovskému svému jmění.

President odevzdá senátu smlouvu s Francií později

Washington, D. C., 27. července. — President Wilson nemá v úmyslu odevzdati senátu Spojených Států obrannou smlouvu s Francií dříve, než až po svém návratu z přednáškové cesty po zemi, jak bylo oznámeno z Bílého domu. President po té smlouvu doprovodí zvláštním vysvětlěním. Bylo dále oznámeno, že diplomatické vyjednávání s Japonskem o hledně klausule mírové smlouvy, jednající o Santungu, došlo tak daleko, že president v několika dnech bude moci učiniti prohlášení, jež urazí hrot výtkám v senátu. Toto prohlášení učiněno bylo senátorem Spencerem z Missourie, republikánem, který měl dlouhou konferenci s prezidentem o této záležitosti v pátek. Senátor odepřel mluvit o podrobnostech tohoto vyjednávání, naznačil však, že vývoj tohoto jednání je plně uspokojivý.

Českoslovenští invalidi získali dar od české Ameriky

San Diego, Cal., 26. července. — Československým hrdinům ze Sibíře, kteří přijeli sem v neděli na své vlasti, dostalo se peněžitého daru od Československého výboru, který zastupuje tři hlavní Československé organizace v Americe. Každé rotě odevzdána byla poukázka na \$2,000, jež mají být rozděleny rovnyím dílem mezi všechny vojáky bez ohledu na důstojenství. Místní organizace pomocné, hlavně Y. M. C. A., postaraly se, by československým hrdinům dostalo se náležitého pohostění. Výprava tato pojedje od půl do dráze Rock Island dle na výhled a zastaví se asi na hodinu v St. Louisu, Mo. Zítra bude tu konána za účasti československých hrdinů slavnost sázení československé lípy v jednom z místních parků. Po slavnosti hoši budou provedeni v automobilovém městě. Náladu mezi nimi je výborná a zvláště těší je všestranná pozornost, jež je jim tu věnována.

Kdy bude skončena práce konference

Paříž, 27. července. — Mír s Rakouskem bude nepochybně podepsán 15. srpna, smlouva s Bulharskem koncem srpna a s Tureckem někdy v září. Práce mírové konference může být skončena koncem měsíce září. Jestliže podepsání míru s Tureckem bude nutno konati několik sezení a některé komise budou pracovati ještě v následujících měsících a mnohá až do prosince.

Odsouzen na doživotí pro vraždu matky

Mt. Air, Ia., 26. července. — Roy Emerson, pobrobník z Creston, uvězněný z vraždy své matky dne 6. května, odsouzen byl k doživotnímu vězení ve státní káznici. Distriktní soudce Homer Fuller zamítl žádost o nový soud. Právní zástupce odsouzeného oznámil, že jeho klient se odvolá k nejvyššímu státnímu soudu. Do rozhodnutí nejvyššího soudu bude Emerson držán pod zárukou \$15,000, kterou za něho složili jeho přátelé.

Dohoda o střežení pomezí Mexika

Douglas, Ariz., 26. července. — Mezi vojenskými autoritami Spojených Států a federální armády v Sonora došlo k dohodě na plánu o spolupráci za účelem zabránění nusužáti na pomezí Arizony a Sonora. Dohoda tato je výsledkem konferencí, které konaly se v Agua Prieta ve čtvrtek. Na konferencích těchto brali účast velitel arizonského vojenského distriktu generál De Brigade, guvernér Sonory Callos a ministr obchodu Carranzova kabinetu. Také několik jiných amerických důstojníků bylo přítomno jednání. V konferencích uvažovalo se o posledních událostech na tomto pomezí a projeven byl náhled, že musí dojíti k spolupráci amerického a mexického vojska, aby učiněna byla přítrž řádění nezodpovědných živitů.

Z bojů amerických vojsk v Sibíři

Vladivostok, 26. července. — Spojení bylo obnoveno s americkým vojenským oddílem v Suchanské oblasti, přerušené více jak týden. Při vytlačování bolševických band z údolí Suchan byli dva Američané usmrceni a jedenáct zraněno. Pět amerických vojáků, zajatých dne 2. června bolševiky, bylo propuštěno. — Sdělení, že s nimi bylo slušně zacházeno, ale že tlučenci hrozili jim každého dne smrti. Zajatým Američanům bylo dáno na výběr, aby buďto zůstali u bolševiků a sdělili s nimi potravu, tvorenou hlavně rybami a cibulovou polévkou, anebo bydlili u sedláků za poplatek pět rublů denně, čili asi 10 centů v amerických penězích. Američané rozhodli se pro pobyt v selských rodinách. Vojenské velitelství oznámilo, že nyní není žádných Američanů v moci bolševiků.

Podrobnosti voleb do obcí v Čechách

Washington, D. C., 26. července. — Podrobné zprávy o výsledcích voleb do obcí v Čechách, došlé poštou, naznačují, že českých hlasů odevzdáno bylo ve Čechách 67.34 procenta a německých 32.18 procenta. Sociální demokraté získali největší počet hlasů a sice 613,872, čili 33.04 procenta. Na druhém místě jsou národní socialisté s 389,185 hlasy, čili 20.96 procenta. Po té následují agrárníci, získavši 292,858 hlasů, čili 15.77 procenta; národní demokraté, bývalí mladočeši, s 203,155 hlasy, čili 10.94 procenta; lidová strana, katolická, s 109,336 hlasy, čili 5.89 procenta; domkáři s 57,709 hlasy; živnostníci s 34,641 hlasem; Modráčkovci s 6,274 hlasy a neorganizovaní s 87,716 hlasy. Češi v zmíněném území získali 87,716 hlasů. Socialistický blok, tvorený sociálními demokraty, československými socialisty a Modráčkovci, má nadpoloviční většinu, čili 54.34 procenta. Na Moravě hlasovalo 912,954 voličů, z čehož bylo 79.34 procenta hlasů českých, 19.8 hlasy německých a 0.86 židovských. Sociální demokraté, zahrnuje v to autonomisty, centralisty a Modráčkovce, získali 219,741 hlas; lidová strana katolická, 145,973 hlasy; agrárníci, 123,616; národní socialisté, 75,510; národní demokraté, 58,576; mladočišci, 25,469; živnostníci, 20,576, a československá strana pokroková 4,541 hlas.

Čechoslováci odjeli domů v neděli

Newport News, Va., 33. července. — Přes tisíc čechoslovenských vojáků, kteří ubírají se ze Sibíře do své vlasti, vyjeli v neděli ze zdejšího přístaviště po parobodi Susquehanna. Vojáci ti byli sem dopraveni po zvláštních vlacích z Washingtonu.

Alandské ostrovy budou zneutralisovány

Paříž, 26. července. — Baltická komise mírové konference právě předložila svoji zprávu, v které odporučuje, aby Alandské ostrovy mezi Švédskem a Finskem, při ústí do zálivu Botnického, byly zneutralisovány pod zárukou Svazu národů.

NĚMECKO CHCE PRÁTELSKÉ STYKY SE SOUSEDY

Ministr zahraničních věcí naznačuje budoucí snahy země.

Výmar, 26. července. — Dr. Hermann Mueller, ministr zahraničních záležitostí, v 7.30 své přednáškové shromáždění německých přímlouval se za splnění mírové smlouvy Německem, při čemž současně má býti pracováno pro její revizi. Přimlouval se dále za přátelské stanovisko k Belgii, i za cenu obětí, čímž připravena byla by cesta k dorozumění s Francií. V řeči své naznačil, že poměrně žádná jiná země nepřinesla tolik obětí ve válece jako Francie. Vyjelo-li Německo Francii vstříti s láskou, láska bude mu odměnou. V další své řeči pojednal ministr o otázce Ruska a vyslovil se proti bratřinému zakročení v této zemi. Německo v budoucnosti musí žíti v přátelství se všemi svými sousedy a proto je nutno, aby přátelské styky pěstovány byly s Polskem a Československem. Německo také nesmí prý zapomínati na bývalé své spojence, Turecko a Bulharsko.

Známeň část jeho řeči byla věnována Svazu národů. Německý lid, zbaviv se militarismu, musí věnovati veškeré své snahy k tomu, aby přesvědčil nedůvěřující svět o své lásce k míru, tak aby politika alianční, jež převládala před válkou, pohřbena byla na vzlyčky. "Budeme pracovati nejlépe proti nešťastné politice alianční, když v žádné alianci nebudeme a tak připravíme půdu pro skutečný svaz národů", prohlásil.

Věk tajné diplomacie musí být uzavřen, pravil dále. Svaz národů bez Německa a Ruska, dle jeho názoru, nebyl by žádným skutečným svazem. Mírová smlouva poskytla odpůrcům značná práva nad Německem a Německo stanovila toliko povinnosti. Přes to ale Německo zůstane takovým politickým a hospodářským činitelem, že jeho odpůrci vždy musí s ním počítati.

Bylo by proti jejich vlastním zájmům, pravil dále zahraniční ministr, kdyby sledovali násilnou politiku vůči Německu. Povinnosti německé diplomacie v budoucnosti bude studium kulturního a hospodářského života jiných národů.

Dr. Kramář přijede do Spojených Států

Washington, D. C., 27. července. — Washington bude svědkem nejvyššího shromáždění cizích hodnostářů ve své historii při příležitosti organizace Svazu národů, jež shromáždí se v americkém kapitulu v říjnu tohoto roku. Všechny národnosti, malé i velké, s možnou výjimkou Italie, zastoupeny budou svými nejvyššími státníky. Většina jich bude vzata z mírových delegací v Paříži. Místo bývalého premiéra Orlanda nepochybně senátor Scialoga bude zastupovati Italii na tomto shromáždění. Angli zastupovati budou lord Robert Cecil a generál Jan Smuts; Francie bude zastoupena Bourgeoisem a Larnaudem a Československo Dr. K. Kramářem. Z ostatních vynikajících evropských státníků přijede Venizelos, Dworski, Diamany, Lymans a jiní.

Bitka policistů s podloudníky lihovin

Lincoln, Neb., 27. července. — Státní agenti, kteří přihlížejí ku zachování prohibičních zákonů, utkali se v bitce na revolvery se čtyřmi muži v automobilu na cestě mezi Creighton a Center, Neb. Když posleze automobil zastaven, nalezeno bylo v něm jenom čtyři set sedm bedniček tekutého čaje. Při střelbě nebyl nikdo zraněn. Během tohoto pronásledování muž v automobilu vyňal jednu z bedniček, jež obsahovala lahev s kofalkou a rozbil každou lahev. — Vůdce těchto podloudníků byl John Bokta z Norfolk, Neb. Všichni byli zatčeni. Jedná se vlastně o podvodníky, kteří sberají několik objednávek mezi farmáři na kofalku, ale místo ní dodávají olověný tekutý čaj.

THRACIE NA BALKÁNE PŘEDMĚTEM VÁŽNÉHO SPORU

Amerika postavila se proti přičení tohoto území Recku.

Paříž, 26. července. — Thracie v evropském Turecku náhle stala se kamennou úrazu balkánského urovnání. Území toto francouzskou anglickou a japonskou komisí bylo přičleno Recku, ale americká komise postavila se s veškerou rozhodností proti tomuto stanovisku a žádá, aby krajina tato byla dána Bulharsku. Tato americké stanovisko vyvolalo značnou nelibost v řeckých kruzích a přehled té nelibosti byl dán řeckým premiérem Venizelosem, který prohlásil, že zpráva americké komise vzhledem k Thracii stala se nepřekonatelnou překážkou jedinému možnému trvalému rozluštění balkánského problému.

Prohlášení řeckého státníka přikládá se velký význam, poněvadž je všeobecně uznáváno za nejlepší autoritu v záležitostech balkánských. Kromě toho padá na váhu že mezi prezidentem Wilsonem a premiérem Venizelosem, vyvinuli se velice přátelský poměr. President Wilson si váží řeckého premiéra, kterého při jedné příležitosti nazval největším státníkem Evropy.

Venizelos je toho názoru, že trvalý mír na Balkáně může nastati po uskutečnění dvou věcí. První z nich je odstranění turecké vlády z Cařihradu, poněvadž vždy bude tu nebezpečí nusužáti na Balkáně, zůstane-li ottomanská vláda na tomto poloostrově a tak ponechána jí příležitost intrikantní pracovati k povstání mezi tureckými obyvatelstvem, roztroušeným po Balkáně. Za druhé je třeba zříditi kolem Bulharska tak silné balkánské státy, aby Bulharsko bylo donuceno respektovati jejich sílu a vzdáti se myšlenky o bulharské hegemonii na Balkáně.

Mírová konference přiklonila se již k prvnímu názoru, řeckého státníka a je pohotova poskytnouti Americe plnouocenství v Cařihradu pod Svazem národů. Většina mírové konference, s výjimkou Ameriky a Italie, je pro odevzdání Thracie Recku. Tím ale Bulharsko bylo by odříznuto od Egejského moře a zbaveno velkých hospodářských výhod. Z toho důvodu američtí členové komise, jež pověřena byla úpravou bulharských hranic, postavili se proti původnímu návrhu o předání Thracie Recku. Italové, kteří s Reky mají různé rozpory, postavili se za Američany. Spor tento zavánil, že smlouva s Bulharskem dosud nebyla dohotovena, ač dle původních plánů již včera měla být odevzdána bulharské delegaci. Je silně možné, že president Wilson bude požádán, aby v této otázce přispěl k rozluštění svojí radou.

Američané vybudují znovu město Nancy

Paříž, 27. července. — Americká energie je již v práci ve Francii. Kdo jiný než Američané mohli by se odvážiti zbudovati znovu ve třech letech město, které budovala celá století? Jestli před podepsáním mírové smlouvy americké firmy přijaly kontrakt na znovuvybudování města Nancy. Práce bude zahájena v nejbližších dnech. Nancy náležá se v severní Francii a bylo značně v bojích poškozeno. Většina veřejných budov, tvorená, obydli, mostů a chrámů musí býti znovu zbudována. Náklad na tyto rekonstrukce bude kolem \$500,000,000 a veškerá práce bude prováděna americkými firmami. Až doposud Amerika vynikala hlavně v budování nebetových "mrakodrapů". Takový druh architektury ovšem Francii nabídnouti nemohla. Francouzové sice se náim mrakodrapům obdivují ale nechtějí by je vyměnití za intimitu kouzla domu starého světa. Jsou zvláště citliví gotické architektury. Báz tento má být zachován i při znova budování francouzských měst. Francouzské stavitelské tradice budou zachovány, ale Američané přinesou nové stavitelské metody. Češi francouzské stavitelský svět bude sledovati pozorně pokrok práce při znovuvybudování Nancy.